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Foaie Eiisericească-poBitică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Pentru pace 
(*) Conducerea bisericii dominante ne omoară 

cu dragostea. Grija ei cea dintâi şi cea mai mare 
suntem noi, uniţii. Iară noi, nici nu ştim ce rost 
ar mai avea ţi ce-ar mai şti face. Cu ce şi-ar 
omorî vremea şi energia, de o pildă, simandi
coasele obraze, cari s-au dedat pernicioasei pasiuni 
a statisticelor confesionale? 

Căci asta este una din cele mai iubite ale 
lor petrecanii: numără în toate chipurile sufletele 
credincioase Papei dela Borna. Îndoită atenţiune 
dând acelora cari îmbracă ceva slujbă în ţară. 
Astfel lumea află, spre mândria noastră, că un 
însemnat număr de fii vrednici ai bisericii unite 
ţşi închină viaţa binelui de obşte. — Mai greşesc 
ei, nu-i vorbă, cu numărătoarea, dar ce-i drept nu-i 
păcat: muncesc cu stăruinţă. 

De aceea ne prinde mirare, că până acum 
le-a putut scăpa neobservat un lucru destul de 
ciudat: în tot ministerul cultelor nu este nici un 
funcţionar unit! Nici mare, nici mic. 

li rugăm să contrólete. Şi să protéstete. In 
interesul bunei administraţii şi a păcii. Prin insaşi 
fizionomia sa, ministerul cultelor trebuie să fie doar 
o mică icoană a configuraţiei religioase a ţării. Va 
putea lămuri mai uşor problemele încâlcite ale 
cultelor, având pentru ele specialişti cari le cu
nosc din viaţă şi temeinic. Aşa a făcut, de pildă, 
urgisitul stat unguresc, caré a avut pentru tre
burile bisericii ortodoxe un referent ortodox ro
mân. De sigur, nu de dragul românilor. 

Acum: în ministerul cultelor noastre nu este 
nici un unit. Se poate închipui ca noi să găsim 
înţelegere la oameni cari nu ne cunosc? Şi pot 
aceştia lumina pe ministrul lor în treburi pe care 
nu le ştiu ? Rezultatul se vede: administraţie 
haotică şi isprăvuri chinezeşti. O imensă corespon
denţă inutilă, care lămureşte chestiuni elementare. 

Mai ales că la nepriceperea, explicabilă, se 
mai adaoge ceva: vădită reavoinţă faţă de bise
rica noastră. 0 fi din naştere, o fi din pricina 
unor presiuni externe, nu ştim. Cert e însă, că 
d. Crăciunetcu, de pildă, se sileşte să ni-o dove
dească pe faţă, brutal. Nu ne gândim numai 
la isprava lui în jurul bugetului şi a plăţilor. Ci 
la actele administrative. La toate face dificultăţi; 
dă rezoluţii de şieană în chestiunile cele mai clare 
Şi mai drepte; răscoleşte arhiva pentru a relua 
cazuri de mult în ordine. Se simte, omul, exponent 
al Sibiului şi cearcă să fie pe plac stăpânilor. 
Aşa îţi pricepe el rostul. 

Crede însă guvernul, că poate fi mulţumită 
«u acest tratament biserica noastră? Putem noi 
avea încredere în minister? Şi se asigură astfel 
o bună desfăşurare a administraţiei, spre mulţu
mirea tuturor? 

Hotărît: nul In structura lui actuală şi stă
pânit de duhul îngust al unor sectari, ministerul 
cultelor este izvor de vrăjmăşie şi nemulţumiri. 
Exact contrarul la ce ar trebui să fie. De aceea 
cerem: Să se facă în ministerul cultelor o secţie 
pentru biserica unită, aşa cum a fost dintru în
ceput. Şi aceasta să aibă conducător unit. — Pen
tru pace şi bum rânduialăl 

Vremea este să acţionăm 
învăţământ păcătos — Primejdii curnpliie — Replica ce se impune 

( + ) Nu ne putem plânge că ducem lipsă de 
scoale. Dimpotrivă: avem scoale primare, pro
fesionale, comerciale, gimnazii şi licee de băeţi 
şi fete, berechet. Ba chiar prea multe, încât 
cârmuirea s'a simţit datoare să le mai reducă. 
Aşişderea şi numărul dascălilor mici şi mari, 
precum şi al ucenicilor slovei, întrece orice 
aşteptări. La universitate ca la şcoalele medii. 

Şi cu toate acestea nu ne putem bucura. 
Consideraţii de ordin etic şi social ne reîm
prospătează în minte amara remarcă a proro-
cului: „Multiplicasti Domine gentem sed non 
laetitiam". Mulţimea aceasta a elevilor şi a 
magistrilor ne pune pe gânduri. Căci ori cât am 
dori să ne desbărăm de sumbra icoană a da
scălilor „conducători de scoale de criminali şi 
protectori ai împărăţiei fărădelegii", — icoană 
zugrăvită de prof. James cu prilejui unei con
ferinţe la univ. din Chicago, — fapte şi date 
ce nu admit replică ne silesc să recunoaştem, 
că nu-i o vedenie îndepărtată, ci o realitate 
dureros de apropiată. Şcoala noastră, în loc să 
fie un templu sacru de amvonul căruia să se 
apropie, cu frică şi cutremur, slujitori puriffcaţi 
de patimi, pentru a vesti cuvântul întăritor al 
adevărului, generaţiilor ce se ridică, nu odată 
e prefăcută într'o tavernă ordinară, unde de
magogi şi sofişti limbuţi, dar fără simţui ră
spunderii, otrăvesc lumea fragedă şi fără orien
tare ştiinţifică îndestulătoare a tinerimei. 

Cazul Lupaş e arhicunoscut. Caz ruşinos 
şi consternant. Şi de-ar fi un caz izolat izvorît, 
să zicem, într'o clipă de eclipsare a conştiinţei 
„istoricului" sibian ce-şi uită că nu într'un 
manual de şcoală se plasează veninul ranchiu
nelor personale, (dacă peste tot aşa ceva-i 
demn de-un bărbat de ştiinţă), — treacă ducă-se. 
Din nefericire, însă, nu-i aşa. Metoda Lupaş, 
cu mai mult ori cu mai puţin substrat de 
vanitate personală şi inconştienţă, are adepţi 
numeroşi. Autori de manuale şcolare şi simpli | 
damicători îa priceperii sau nepriceperii tipă- -
rite a altora. Mai mult: sinistra operă de mu
tilare a adevărului, de ducere în rătăcire a 
minţilor tinerele şi de pervertire a gingaşelor 
şi simţitoarelor inimi şcolăreşti, nu e un mo
nopol rezervat istoriei. Lucrări cu înalte bre
vete, sub felurite etichete: geografie, anatomie, 
biologie, psihologie, sociologie şi alte Iogii, vând 
de sârg, pe sume pipărate, neadevăruri sfruntate 
la adresa credinţei, şi moralei creştine, a in
stituţiilor, rânduelilor şi slujitorilor ei. 

Pustiitoarea avalanşă declanşată de căr
ţile de şcoală creşte în sălbătăcie când i-se 
asociază, cu autoritatea sa indiscutabilă în ochii 
elevilor, expresia vie, ambulantă, a ştiinţei: 
magistrul. Alusiile intenţionat transparente, 
săgeţile ironice, .spiritele" fără spirit ale ace
stuia sunt prinse de nevinovatele jertfe apu
cate pe mâna Iui, reţinute, frământate în suflet. 

Prea adosea repede aplicate. In ce sens şi cu 
ce sfârşit, nu e greu de bănuit. De orice 
categorie de şcoli şi şcolari va fi vorba. Ra
vagiile făcute, înviata intelectuală şi morală a 
tinerimii, de libertinajul şcoalelor de stat, sub 
masca ştiinţei şi în numele progresului, nu» 
mai unui singur le cunoaşte în toată gro
zăvia lor: Cel de sus, a cărui existenţă e de
clarată, dealtfel, indeferentâ pentru cetăţenii 
globului terestru de-un foarte vorbăreţ expo
nent, cu hrisov, al clasicismului dela Seminarul 
pedagogic din Cluj. Ştim însă pozitiv — re
latările ziarelor şi câte-o destăinuire scăpată 
din gură de medici întăresc acest lucru,— că 
observaţia lui Sir Ios. Fitch se potriveşte şi 
stărilor dela noi: „Şcoalele de stat sunt ade
vărate centre şi răsadniţe ale viţiului... Ni
menea nu poate absolvă o şcoală superioară 
fără să fi întrat în atingere intimă cu viţiul 
şi puţini, durere foarte puţini, scapă fără să 
fi beut din belşug din acest pahar cu venin". 
— Spre paguba neamului şi ocara celor ce 
rabdă fără cuvânt asemenea stări de lucruri, 

Răul fiind mare şi puhoiul în creştere şi 
la aoi, caută să-1 zăgăzuim. Legea ne dă 
dreptul. La noi doar instrucţia religioasă de
parte de-a fi proscrisă din învăţământ, e legi
ferată şi inculcată stăruitor şi în termeni re
spectuoşi. Cum se face atunci că atâţia inşi, 
cu titluri pe carton, pot lua în bătaie de joc 
spiritul şi rânduiala legii, cu atâta neobrăzare, 
dacă nu graţie indolenţii şi tembelismului celor 
ce se mulţumesc să ia la cunoştinţă, — fie şi 
cu indignare, dar fără să treacă la ripostări 
demne — ultrajul ce se aduce conştiinţelor 
tinere? 

După, informaţiile ce avem Agru e hotărît 
să acţioneze energic pentru purificarea în sens 
creştinesc a atmosferii şcolare. A şi început 
deja să adune material informativ şi docu
mentar atât în ce priveşte conţinutul ma
nualelor de şcoală, cât şi referitor la ţinuta 
personalului didactic în chestiile credinţei şi 
moralei. Cei dintâi chemaţi să deie mână de 
ajutor la ducerea'n îndeplinire a operei ace
steia de enormă importanţă sunt părinţii, ca-
teheţii şi profesorii de religie. Primii docu-
mentându-se din spusele fiilor proprii. Ceia-
lalţi parcurgând cu atenţie şi notându-şi con-
ştienţlos aberaţiile strecurate în cărţile de 
şcoală. Cu toţii punând la dispoziţia Agrului 
materialul cules. 

Stând lucrurile aşa cum stau, orice în
târziere e o crimă, orice întrelăsare e o fără
delege. Şi nădăjduim că de astădatâ nimenea 
nu se va face vinovat de păcatul nepăsării. 
Să facem deci, cu toţii, Domnului, căci vremea 
este. Altfel ne cutropeşte prăpădul ca pe nişte 
nevolnici buni de înghiţit. —Qnod Deus avertatl 
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Să o rgan izăm t ine re tu l ! Hristos a 
fost, este şi va fi semnul căruia i-se zice îm
potrivă. Biserica sa aşişderea. Mărturie ne este 
istoria ei de nouăsprezece veacuri. 

Biserica noastră română nu face excepţie. 
Dujrnanii ei în loc să scadă, s'au înmulţit. 
Vreţi dovadă? 

Priviţi la pocăiţi, sâmbătişti, anabaptişti, 
socialişti, comunişti ş. a. cum cutreeră satele, 
împărţind gratuit broşuri pline de otravă adu
cătoare de moarte in sufletele celor slabi de 
înger. Ascultaţi murmurul ce vibrează pe bu
zele unei însemnate părţi a poporului nostru 
şi veţi cunoaşte că e un murmur strein ce te 
face să te cutremuri, pentrucă e duşmănos bi-
bisericii şi slugitorilor ei! Priviţi la multele 
păcate şi rele ce se lăţesc tot mai mult şi pe 
satele noastre, pe cari le poate vedea tot cel 
ce are ochi de văzut şi vrea să vadă! 

In faţa acestor stări de lucruri ce facem 
noi? Luptăm noi ca şi biserica apuseană? E 
poporul nostru pregătit, ori barâmi îl pregătim 
acum ca să poată resista multelor atacuri fă
cute asupra cetăţii sufletului său? 

Cercat-am noi ca biserică să dăm tine
rimii poporului nostru, generaţiei de mâine, 
o creştere religioasă, mai altfel decât în tre
cut? Cumpănit-am însemnătatea Enciclicei Sf. 
Părinte Papa Pius XI „Divini ilius Magistri" 
trimisă tuturor preoţilor, în prefaţa căreia ne 
aduce aşa de solemn aminte de datorinţa noa
stră de preoţi de a purta o grijă deosebită de 
tinerimea adultă care mai ales azi e expusă 
la aşa multe ispite,? Eu unui n'aşl îndrăzni 
să zic: da! Din potrivă, cuget că suntem de
parte de a fi unde ar trebui să fim! 

Pentru a putea da o nouă îndrumare vieţii 
sufleteşti a poporului nostru — şi e timpul 
suprem s'o facem, căci de nu vom păţi ca cei 
din Spania — socot o singură cale ducătoare 
la scop, anume: organizarea tinerimii adulte, 
formând oAsociaţie generală a tinerimii adultă 
române unite, din întreagă provincia noastră 
bisericească. Spre acest scop ar trebui mai 
întâi să se formeze astfel de asociaţii în fie

care parohie, aşa cum au făcut Saşii cu sute 
de ani înainte! (Un proect de statute am pu
blicat în Cuv. Adevărului nr. 3-1930). Numai 
pe această cale vom putea aduce tinerimea 
adultă la catehizările prescrise la vecernii — 
cari azi abia se fac în 10—15 parohii - ~ şi 
numai aşa va putea fi generaţia de mâine 
conştie de credinţa ei, gata s'o apere la caz 
de lipsă cu viaţa chiar! Sinoadele protopopeşti 
ar putea discuta aceasta idee, iar P. V. Supe
rioritate, de va va afla-o de bună, să dee ordin 
de înfăptuire până nu»i prea târziu. {Pr. Liviu 
Costea). 

Preotimea şi specialiştii 
— Strigătul de ajuior al unui mirean — 

Zilele trecute, preoţii uniţi din districtul 
Beclean şi cele învecinate au ţinut o mare 
adunare de protest în contra tratamentului 
neomenesc la care ÎI supune guvernul specia
liştilor. — Au mulţumit, după cuviinţă, celor 
cari s'au interesat de soarta lor, în primul loc 
arhiereilor bisericii, hotărînd să secondeze mai 
viu acţiunea Lor pentru izbânda dreptăţii. Au 
trimis o scrisoare de mulţumită ziarului 
„Patria" care a apărat cu căldură cauza lor 
dreaptă. De altă parte, au trimis telegrame 
parlamentarilor uniţi, cerându-le stăruinţă ne
înfrântă la luptă; şi alta ministerului cultelor. 

Adunări de acestea s'au mai ţinut şi se 
vor mai ţinea. Sunt ultimele încercări de-a 
exprima paşnic o durere ajunsă insuportabilă. 
— Căci acesta-i adevărul: preoţii sunt la 
pragul desperării. Acolo i-a dus guvernul spe
cialiştilor. Deoparte, printr'un sistem com
plicat de curbe le-a redus în chip neomenos, 
până la ridicol, salariile. Preoţilor uniţi, în 
deosebi, mult mai mult decât celor ortodocşi, 
şi chiar minoritarilor. Apoi nici suma de bat
jocură ce le-a mai lăsat, nu li-se plăteşte, nu 
cu lunile, ci azi mâine cu anii. 

Cum se explică acest tratament barbar 
la care este supusă preotimea unită? 

" întrebare cu atât mai îndreptăţită, cu ^ 
au fost destui preoţi cari au sprijinit p e c i l < 

turarul Iorga şi, cn el, pe d. Argetoianu, ţ | 

cele mai bune nădejdi. Cum se face, deci, c } . 
ministrul de finanţe părăseşte simplamin t ţ 

banca ministerială ori, şi mai rău, insultă b|. 
serica, de câteori i-se aduce aminte în P a t < 

lament datoria ţării faţă de slujitorii altarelor? 
Răspunsul e simplu: d. ministru ţ i n e 8 i 

arate că este mai mult francmason decât 
vistiernicul ţârii. Şi mai ales, nu-şi uită vechi„i 
crez, pe care 1-a spus scurt şi plastic: „îi p u t e 

opinca". Este limpede că preotul, f i u ? ) 

părinte ai ţăranului român, nu poate aştept, 
dela un domn cu nas atât de subţire altă pU r. 
tare. Ce poate însemna pentru boierul Arge. 
toianu acel factor de ordine şi civilizaţie, de 
progres moral şi naţional, care a fost în tot 
trecutul nostru greu încercat preotul ardelean, 
din moment ce el se contopeşte în mulţimea 
urgisită a ţăranilor dispreţuiţi?! Preoţii aa 
umplut temniţele Seghedinului şi dragostea 
de neam îi reţine şi astăzi de a reacţiona 
drastic la nelegiuirile guvernului; d. Argetoianu, 
în schimb, crede şi spune în „Adevărul literar", 
despre literatura română, că „se poate vorbi 
de ea în viitor" şi că, din toată literatura 
noastră, cartea preferată îi este „Bedechernl 
Automobil-Clubului". Intre acest domn cinic, 
care îşi bate joc de ce este românesc şi „popa 
rumunesc" care înfundă temniţele Seghedi
nului, nu poate fi, evident, nici o potrivire ţ 
nici o înţelegere. 

Ar fi vremea însă să se trezească întreg 
neamul şi să înţeleagă, că în fruntea ţării m 
mai poate sta acest cinism neromânesc, care 
izbeşte pe rând, cu criminală nepăsare, ceh 
mai bune şi mai vrednice clase şi tagme so
ciale: ţărănimea, preotimea, pe dascăli şi pen
sionari, ş. a. Pe acestea se clădeşte ordinea 
şi rânduiala ţării; din truda lor creşte pro
gresul ei. Batjocorindu-le şi nedreptăţindu-lt 
ministru] finanţelor face operă nefastă, di 
structivă. — Neamul românesc e dator să ş 
ridice într'un glas şi să ceară socoteală ga 
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Gocthc în Roma 
de prof. ioan G e o r g e s c u 

La 22 Martie 1832, se stingea la Weimar, 
de un catar de plămâni, patriarhul literelor 
germane: lohann Wolfgang von Goethe, în 
vârstă aproape de 83 de ani. Frumos, cuminte, 
bine înzestrat, cunoscând limbile clasice şi 
cele principale moderne, umblat prin atâtea 
ţări de înaltă cultură (Franţa, Elveţia, Italia), 
cu legături personale uimitoare nu numai în 
ţară la el (50 de ani neîntrerupţi în serviciul 
familiei princiare de Weimar), ci şi în străi
nătate (Napoleon I în Franţa şi Thomas Car-
lyle în Anglia), — el e unul din fericiţii cu
mularzi, prea puţini în viaţa aşa de ticăloasă 
aici pe pământ, pe care l-au dăruit cu priso
sinţă toate ursitoarele. Cercetătorii stau pier
duţi în faţa lui, ca înaintea unui ocean. Chiar 
biografilor le trebuie multe volume ca să ex
pună cât decât această viaţă bogată şi inte
resantă. 

Popor latin cum suntem, credem că nu 
e fără interes să vedem, cum s'a simţit cel 
mai genial scriitor al rasei germane în me
tropola culturci şi civilizaţiei latine, la Roma. 
După iconoclasmul adus de reforma religioasă 
asupra Germaniei şi a Europei de Nord, 
Qoethe e al treilea pelerin german în Cetatea 
Eternă. Primnl a fost celebrul istoric de artă, 
Winckelmann, convertit la catolicism; al doilea 
marele critic, G. E. Lessing. Goethe a fost la 

Roma in două rânduri: în 1786 şi în 1787—1788. 
Roma a făcut o impresie aşa de covârşitoare 
asupra lui, încât nu s'a sfiit să spună că 
e nemărginit mai frumos să mori acolo, decât 
să trăeşti în Germania, (v. Biedermann, Goe-
thes Gesprăche I* 145). Şi, bine înţeles, pe 
el, marele „păgân", 1-a impresionat exclusiv 
Roma păgână şi o parte din Roma renaşterei. 

Roma creştină, în particular cea catolică, 
medievală, nu exista pentru el. Chiar rena
şterea a izbutit, zice el, numai pe jumătate, 
pentrucă n'a emancipat sufletul omenesc cu 
totul din robia creştinismului, care ţine ca 
trupul să asculte de suflet, iar acesta de 
Dumnezeu. Goethe nu cunoaşte al Dumnezeu 
decât frumuseţea sensibilă şi alt rost în viaţă 
decât desfătarea. De aceea îşi aşezase dea- 1 

supra patului un „cap de Jupiter colosal", 
pentru a-şi face rugăciunile de dimineaţa 
înaintea lui. Intre artiştii renaşterii mai mult 
1-a fascinat Michel-Angelo, autorul giganticei 
cupole a basilicei San-Pietro. Făcând o asă-
mănare între generaţia de artişti contempo
rană lui şi între aceea a genialului reprezen
tant al renaşterei italiene, Goethe găseşte că 
cea dintâi e pur şi simplu imbecilă (Tauge-
nichts). In faţa Iui, trebuie să-ţi ascuzi pen
sula şi pana, căci nu se poate crea ceva mai 
frumos decât a creat el. Dacă totuşi vreai să 
începi ceva, trebuie să-ţi uiţi cu totul de el şi 
de vremelnicie. Altădată spunea că, dacă ar 
avea măcar pentru câteva clipe puterea de a 
învia morţii, ca altădată Odysseus, el n'ar 
învia pe nimeni decât pe Michel-Angelo, sase 
încredinţeze şi în chipul acesta, ce artist mare 
a fost el. 

Dar să dăm cuvântul lui Goethe însuşi: 
„Sunt de şapte zile aici (scrie ei din Romi 

la 7 Noemvrie 1786) şi încetul cu încetul mi-S! 
lămureşte în suflet icoana generală a aceste! 
cetăţi. O străbat neobosit încoace şi încolo; 
îmi fac planul Romei vechi şi a celei noua; 
privesc ruinele, clădirile; eercetez câte o vilă; 
monumentele cele mai vrednice de luare â-
minte le cercetez pe îndelete; mă uit, plec, 
revin; numai în Roma te poţi pregăti să vezi 
Roma. 

„ . . . Când vezi o existenţă ca aceasta 
mai veche de două mii de ani, schimbată dii 
temelii şi în atâtea feluri de vicisitudinea 
vremilor şi totuşi rămânând acelaşi pământ, 
acelaşi deal, de multeori aceeaşi coloană j 
zid, iar ia popor urmele aceluiaşi caractef 
veehiu, te simţi părtaş ia marile hotărîri a!« 
sorţii şi ca privitor te vei domiri numai ci 
anevoie, cum urmează o Romă după ceealaltă.. 

„Şi acest colos te impresionează calm.. 
•Aiurea trebuie să cauţi ce e însemnat, 
aici eşti atras şi copleşit de acestea (<*' 
lucruri însemnate). Mergând şi stând, ţl-s« 
arată peisaje de tot felul, palate şl rninei 
grădini şi colţuri părăsite, lărgimi şi strâm-
tori, case şi grajduri, arcuri de triumf f 
coloane, toate adeseori aşa de aproape unel« 
de altele, încât pot fi îngrârriădite pe o bucali 
de hârtie. Ar trebui să scriu cu o miie d( 

condeie; ce poate aici o singură pană! ţ 
seara eşti obosit şi istovit de atâta privire f> 
uimire". — Observaţii vrednice de cel ce le*' 
aşternut pe hârtie. 
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veraului pentru această operă primejdioasă. 
La nici un caz nu mai poate răbda în fruntea 
statului tirania cinismului, străin de sufletul 
românescl 

Dr. Victor Ş io ldea 
advocat, membru al AGRU-lui 

Br iand şi b i s e r i ca . S'a mirat multă 
lume că Briand, fostul ministru al Franţei, 
a avut înmormântare bisericească. „La Croix* 
din 16 Martie 1932 răspunde: s'a făcut aşa, 
fiindcă nu a fost nici o piedică potrivnică. 

Briand însuşi a voit să aibă înmor
mântare bisericească; a declarat acest lucru 
de mai multeori. Din partea bisericii nu a fost 
nici o piedecă, după cum a declarat presei 
chiar cardinalul Verdier, arhiepiscopul din 
Paris, fost profesor de morală 40 de ani, deci 
cunoscător adânc al problemelor de acest fel. 
Briand nu era nici apostat, nici francmason, 
nici excomunicat prin sentinţă judiciară, care 
singură l-ar fi putut lipsi de înmormântarea 
bisericească. 

A fost un păcătos public şi cunoscut ? — 
Toată lumea cunoaşte rolul important pe care 
-a avut Briand acum 30 de ani în desbinarea 

bisericii de stat şi In furtul legal (?) al ave
rilor bisericeşti, aşa că a păcătuit în mod grav, 
meritând astfel condamnarea din partea cato
licilor francezi. Fapta sa a fost publică, e drept. 
Dar aceasta nu e destul pentru a-1 putea lipsi 
de înmormântarea bisericească, pentrucă Briand 
n'a rămas până la moarte impenitent. Ajunge 
să examinăm politica sa religioasă de după 
răsboiu, când, evoluând, n'a mai fost anticle-
ricalnl de altădată. Avem dovezi bune: o serie 
de acte, cari au împăcat Sf. Scaun cu Franţa. 
Istoria va putea discuta mai târziu valoarea 
serviciiior aduse de el Bisericii catolice in 
ultimii 10 ani; sinceritatea sa în lupta contra 
sectarismului şi dorinţa sa să vadă forţele 
spirituale dominând în Franţa. 

Deci: „Oservatore Romano" a avut dreptul 
să spună: „Un lucru e sigur: aceea că, în ul
timii ani ai vieţii sale, Briand a înţeles puterea 
şi poate şi frumuseţea ideilor religioase şi a 
misiunii Bisericii". (Aug. Treamer A. A.) 

Pentru ziua necazului 
Idea ajutorării împrumutate e dintre ace

lea pe cari membrii marei familii preoţeşti 
nu-i iertat s'o mai piarză din vedere. Izolaţi 
şi avizaţi la puterile proprii, suntem slabi în 
faţa greutăţilor. Lucru simţit îndeosebi de cei 
rămaşi, de regulă săraci şi neajatoraţi, în cazul 
morţii soţului ori tatălui preot. 

Pentru a preîntâmpina cel puţin pentru 
viitor, atâtea jalnice tragedii de acest fel, am 
fost propus înfiinţarea unui fond de ajutorare 
a familiilor preoţeşti îndoliate, schiţând şi un 
anteproiect în legătură cu acea propunere. 
Cetitorii „Unirii", sigur, îşi vor aduce aminte. 
Deatunci m'am mai gândit la chestia aceasta, 
ce m'a preocupat şi mă preocupă. 

Şi pentrucă fraţii preoţi, deoparte să nu-şi 
facă iluzii nejustificate, iar de altă parte pen
tru a-i convinge de posibilitatea realizării 
Fondului proiectat, mă simt dator a completa 
acum ceeace începusem atunci, la început. Şi 
anume: amăsurat calculelor, ce am făcut, aju
toarele ce se vor putea da familiilor preoţilor 
decedaţi, foşti membri ai Fondului, nu vor fi 
dintru început de câte 50,000 Lei, ci Ia această 
sumă se va ajunge succesiv, în timp de 5 ani. 
Astfel, după cei morţi în primul an se va putea 
Plăti câte 15,000 Lei, după cei din anul II-lea 
câte 25,000 Lei, după cei din a III-lea câte 
35,000, după cei din anul iV-lea câte 45,000 
Lei, Iar după cei din anul V-lea câte 50,000 

Lei. începând cu anul al Vl-Iea credem că se 
vor putea replăti în plus şi taxele lunare. 

Plătind astfel de cote la finea anului al 
5-lea, pe lângă toate plătirile efectuate, se 
ajunge la un fond, care asigură pentru viitor 
plătirea sumei de câte 50,000 Lei. 

In calculul făcut am socotit, că am avea 
anual 600 membri, cari vor plăti regulat ta
xele lunare, şi am socotit, în medie 15 morţi 
la an. Din suma intratelor anuale, am scăzut 
la fiecare an câte 12.000 Lei, ca sume nein
trate la Fond, din cauza morţii membrilor. 

Socotind vremile de azi, când nu ai si
guranţa plasării banului, şi deci acesta nu 
fructifică, n'am socotit nici o sporire prin 
fructificare a banilor intraţi (taxele plătite de 
membri), 

In sfârşit încă un cuvânt: de ce cred 
mai potrivită înfiinţarea acestui Fond, şi nu 
militez pentru facerea unei asigurări, la vre-o 

'reuniune de asigurare? 
întâi pentru faptul că la societăţile de 

asigurare hotăreşte mult vârsta celui asigurat 
şi societatea plăteşte numai singur în cazul 
morţii asiguratului. Pe când Fondul contem
plat nu socoteşte vrâsta membrului, şi va 
putea da, cu timpul, şl alte aujtoare. De 
ex. ajutorarea unui preot, în cazul morţii 
soţiei lui, ori când i-a distrus focul avutul etc. 

Dacă fraţii preoţi vor crede că e bine a 
se înfiinţa acest fond, socot, că pe lângă a-
sentimentul autorităţii noastre superioare bi
sericeşti, ce va fi solicitat, încă în decursul 
acestui an se va putea ţinea adunarea de 
constituire, aşa că aceasta societate de aju
torare să ia fiinţă cu ziua de 1 Ianuarie 1933. 

Dispoziţii de amănunt se vor putea face 
cu ocaziunea adunării de constituire, ori şi 
altădată. Lucrul de căpetenie e ca Fondul să 
ia fiinţă cât mai curând. 

Chestia e arzătoare pentru toţi, neputând 
şti când ne sună ceasul despărţirii de ai noştri, 
pe cari aproape nime dintre noi nu poate 
spune că-i lasă aranjaţi în ce priveşte sub-
sistenţa. Mai ales că pe destui îi răpeşte 
moartea relative tineri, fără să le fi lăsat po
sibilitatea de a-şi fi adunat ceva, ori de a-şi 
fi asigurat cât de cât pe cei rămaşi în urmă. 

Prot. Enea P . Bota 

Stiri mărunte 
Spiritul suflă unde-l este voia. Şi 

minunate sunt roadele ce produce. Cum este 
conversiunea subită a întregulai trib Manusdin 
Noua Guinee. Când se credea, adecă, mai puţin 
în câştigarea lor pentru crezul Romei, numai 
ce se prezintă în bloc, ca un om, la Părinţii 
misionari şi le spun limpede şi categoric: »Vrem 
să ne facem catolici; păcat că venim cei din 
urmă, când ar fi trebuit să fim cei dintâi». 
Protestanţii ce se fixaseră binişor, au trebuit 
să-şi caute norocul într'altă parte, pentrucă 
băştinaşii au ştiut una şi bună: »Noi nu vrem 
să mai ştim de o religie făcută de oameni!* 
Cât le-a fost de adevărat cuvântul, o dovedesc 
cele zece biserici noui ridicate şi numărul bo
tezaţilor, care la Papilalai face 1350, iar la 
Bundralis 2400. Congresul euharistie ţinut în 
acest orăşel, a fost un praznic luminat cum 
puţine s'au văzut. — Mai curând ori mai târziu, 
ostenelile robilor Domnului îşi aduc roadele 
sale. Cei buni ai noştri să nu piardă din vedere, 
nici ei, acest adevăr! 

Biser ica şi ştiinţa. Universitatea >Sf. 
Inimi* din Milano nu stă singură în lume, cu 
toate facultăţile sale, în slujba adevărului ne-
falsifieat aşa cum 11 vesteşte biserica Domnului. 
La fel de devotată ideii creştine catolice pe 
toate tărâmurile ştiinţei este şi Universitatea 

catolică din Louvain (înfiinţată la 1427) cu ce 1 

3860 studenţi ordinari ai săi din acest an, 
înafară de cei ce vor asista la cursurile de pri
măvară şi de vară, pentru a se împărtăşi de lu
minile atâtor profesori de celebritate mondială 
ai acelui puternic focar cultural şi sanctuar tot
odată. Acelaşi apostolat ştiinţific îl desfăşoară 
şi cei 118 profesori delauniv. catolică din Paris, 
în frunte cu strălucitul ei rector Baudrillart, 
sărbătorit chiar acum de cei 2500 studenţi ai 
universităţii şi de toată intelectualitatea fran
ceză. (Membru al Academiei Franceze. împli
neşte 25 ani de rectorat). Catolicismul german 
a reînviat şi el la Salzburg, vechea-i universi
tate ce a fiinţat acolo din veac. xIV. până 
într'al XlX-lea. [Faima profesorilor nouei cita
dele a ştiinţei vrednice de acest nume a atras 
deja anul trecut peste 900 de studenţi. Număr 
ce creşte într'una, ca al celor dela universitatea-
soră din Nymwegenul Olandei, sau Washing
tonul Americei de Nord. — Armis arma oppo-
nenda. Numai aşa se poate pune zăgaz apo-
stoliei pseudoştiinţifice. (atr.). 

B u c u r i a lor . A francmasonilor din 
Spania. Cari de unde în 1922 aveau 33 de loje, 
în 1927 se ridicaseră la 85, iar în 1931 nu
mărau deja 106. Un singur profesor de univer
sitate a fondat în anii din urmă 5 »Mari Loje*. 
Două din gazetele lor pot scrie triumfător: » R e -
voluţia spaniolă ne aparţine nouă şi e cu totul 
în mâinile noastre*. Chiar şi Macia, preşedin
tele Catalaoniei, după cum notează »E1 MatU, 
din Barcelona, face parte din ceata fraţilor cu 
trei puncte. — Lipsa de organizare a dreptere-
dincioşilor: bucuria francmasonilor. In Spania. 
La noi. Şi pretutindenea. 

Locale . Dumineca viitoare, a cincea din 
Paresimi, va predica în catedrală păr. Iosif Bucur, 
contabil la Adm. c. capitulară. 

— Prinsă între puncte de cor şi declam, 
(dş. Lararescu) conferinţa de Duminecă a păr. 
Dr. Nieolae Lupu: > Mucenicii şi Sfinţii Părinţi 
din ţările noastre*, a procurat numeroasei a-
sistenţe clipe de îndreptăţită mândrie româ
nească şi creştinească. Şi pe pământul ţării 
noastre au trăit doar Sfinţi şi şi-au vărsat sân
gele mulţi şi bineînvingători mucenici, după 
cum arată istoria vremilor bătrâne! 

— In după amiaza aceleiaşi zile Reuniunea 
meseriaşilor şi a comercianţilor români din loc 
a ascultat interesanta expunere a d. Emil Oltean, 
antreprenor, despre: Desvoltarea comerţului şi 
a industriei din Ardeal. 

— N'a fost cruţat nici Blajul de urgia 
apelor revărsate, zilele acestea, ca un potop 
cumplit, peste ţară. Nici bătrânii nu-şi aduc a-
minte să fi văzut vreodată Târnavele aşa de 
mari, ca acum. Câmpia Libertăţii a fost, 2 zile 
întregi, mare adevărată, ca şi valea Târnavei 
Mici, Înecată în valuri din deal în deal. Locui
torii cartierelor mai joase au trăit clipe de 
groază, văzând potopul irezistibil cum pătrunde 
în curţile şi casele lor, atât »sub hurubi* cât şi 
în partea de jos a oraşului, lângă gară. Din fe
ricire, apele scad, fără să fi făcut pagube prea 
mari. Circulaţia se va resimţi mai greu, podul 
peste Târnava Mică fiind stricat. — Dumnezeu 
să ne ferească pe viitor de astfel de încercării 

P r i m a locomotivă în staţiunea V a 
ticanului. Precum se ştie, se lucrează mai de 
mult la construirea căii ferate şi a staţiunei 
Cetăţii papale. Lucrările fiind ca şi sfârşite 
Sâmbătă, în 2 Aprilie c. la ora 10*15 şi-a făcut 
intrarea în noua staţiune, pentru prima dată» o 
locomotivă din garnitura de Roma a căilor fe
rate italiene. Maşina aleasă pentru acest mo
ment sărbătoresc a fost aşteptată, pe lângă o * 
seamă de notabilităţi dela lucrările publice şi 
comunicaţie, de o mulţime de ziarişti, fotografi 
şi cinematografişti. In aceeaşi vreme o pădure 
de batiste flutura, salutând, dela înălţime* 
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cupolei basilicei San-Pietro. — Pentru statul 
italian de sub cârma lui Mussolini, angajamen
tele sunt angajamente. Se scriu şi se subscriu 
pentru ca să se ţină. 

Divorţuri la repezea lă . Căsătoria 
nu-i pe placul celor cu »moraia liberă*. Cele 
mai multe legislaţii respectă însă, cel puţin de 
formă, căminul conjugal şi pun piedeci vitezei 
prea mari în terminarea proceselor de această 
natură. Decât că advocaţii mexicani au aflat că 
în unele state ale republicei lor federale s'a 
trecut peste acest »prejudiţiu« juridic. Recordul 
în această privinţă îl atinge statul Chihuahua, 
unde jucăria zisă căsătorie se desface în 24 de 
ore. Noua Mecca a divorţurilor crede că va în-
cassa din acest sport sume considerabile, pe 
lângă tot »preţul redus* al acţiunii: 50 dolari 
de părechea despărţită. — Tristă icoană a deca
denţei la care se ajunge acolo, unde biserica-i 
prigonită şi învăţătura ei surghiunită. 

Cine ajută pe bolşevici? Dacăne-am 
lua după vorbele de ocară ce li-se aruncă dela 
atâtea tribune «autorizate*, am crede că nime. 
» Westdeutsche Arbeiterzeitung* relevă însă că, în 
1930—31, Franţa a importat petrol din Rusia 
în preţ de 500 milioane franci. In acelaşi an 
70% din creditele pentru export ale Angliei au 
fost destinate traficului cu Sovietia. Indiei i-s'au 
literat tot deacolo 6000 tone ţiţeiti. America a 
cumpărat lema şi mangan de multe milioane 
dela tovarăşii roşii. Svedia a vândut aceloraşi 
în preţ de 12 milioane coroane, şi a primit co
menzi de alte 13 milioane. La contul Japoniei din 
1929 sunt semnate comenzi în valoare de 43 

, milioane Jeai. Tot Rusia expediază petrol şi 
silitră în Chile. De altfel America de sud se în
trece cu Belgia în a încheia contracte ce re
prezintă sume fantastice, cu Uniunea Sovietică. 
— Pentru aceea însă tirada criticelor şi a di
scursurilor bătăioase împotriva bolşevismului 
curge gârlă. 

A n u n ţ . >In Institutul de Surdo-Muţi al Statului 
din Cluj se primesc copii surdo-muţi (băeţi şi fetiţe) 
apţi pentru învăţământ, dela vârsta de 7—10 ani împli
niţi. Cererile timbrate, însoţite de actul de naştere al 
copilului, se vor înainta Direcţiunei Institutului până la 
data de 10 Mai a. c.« Direcţiunea Institutului. 

+ M ă r i a Ş u r a n l n . Mihalca , văduvă 
de preot, a trecut la cele veşnice în ziua de 1 
Aprilie c. într'al 72-lea an al vieţii şi 14 al vă
duviei. — Odihnească în pace! 

C ă r f i & R e v i s t e 

DANTE: Divina Comedie. Traducere de 
G. Coşbuc. Paradisul. Ediţie îngrijită şi co
mentată de Ramiro Ortiz. „Cartea Româ
nească". Bucureşti. 1932. 

După o muncă desinteresată de 11 ani, dl prof. 
univ. Ramiro Ortiz a ajuns, prin publicarea v. III şi 
ultimul «Paradisul*, la împlinirea însărcinării ce şi-a luat: 
îngrijirea şi comentarea traducerii lui Coşbuc a Divinei 
Comedii. Astfel, mulţumită competenţei deosebite şi 
străduinţei dlui prof. Ortiz, literatura românească se 
poate mândri cu una din cele mai perfecte traduceri a 
neperitoarei opere a poetului florentin. Noi nu putem 
decât să-l felicităm şi să ne bucurăm că a ajuns «la 
capătul acestei lungi osteneli*. Aibă mulţumirea sufle
tească că, prin această osteneală, a contribuit la răs
pândirea gloriei lui Coşbuc şi la Înălţarea morală a ce
titorilor români. Pentru amândouă neamul românesc îi 
rămâne pentru totdeauna recunoscător. — «Cartea Ro
mânească* şi de data aceasta a dat dovadă că face 
totul pentru a sprijini cultura românească. Haina tehnică 
pe care a ţinut să o dea acestei opere monumentale ar 
fi un titlu de mândrie şi pentru marile case de editură 
din străinătate. 

Dr. CLEMENS K O P P : Glaube und Sa-
kramente der koptischen Kirche. „Orientalia 
christiana" v. XXV—1. Nr. 75 (Ian. — Febr.) 
— Roma, 1932. Pg. 217. Preţul 33 Llt. 

Ca atâtea altele din admirabila serie «Orientalia 
christiana*, ajunsă prin aceasta la al 75-lea număr, cartea 
păr. Kopp este o contribuţie preţioasă la cunoaşterea 

marei probleme religioase a orientului creştin. Autorul 
se mărgineşte, intenţionat, la înfăţişarea actualei doc
trine şi ritualului întrebuinţat de biserica coptă la să
vârşirea sfintelor taine. Aceasta o face Insă deosebit de 
temeinic, sistematic şi complect. Dogmatiştii, ca şi cer
cetătorii problemelor liturgice, vor trebui neapărat să 
ţină seamă de constatările interesante ce se găsesc în a-
ceastă lucrare, pe care o vor ceti cu profit toţi aceia 
pe cari îi interesează problema religioasă a răsăritului. 
Şi cu plăcere: cartea e scrisă, adecă, viu şi interesant. 

P. DULFU: Zâna florilor. — Edit. „Cartea 
Românească*. Bucureşti. Ed. II. 1932. Pg. 99 
Preţul 36 Lei. 

Poveste cu zine, smei, Făt-frumos (aici îi zice 
Bujorel) — vechile cunoştinţe ale copilăriei. Toată aşezată 
in versuri simple şi uşoare, de mâna iscusită a lui P. 
Dulfu. Ilustrată frumos şi bogat, cu desene de A. Murnu 
— cărticica are toate şansele de-a cuceri cercnl citito
rilor mărunţi. Dovadă faptul că iese în a doua ediţie. 

SARÎNA CASSVAN: 7rupul care îşi caută 
sufletul. — Ed. ,Cartea Românească". Bucu
reşti. 1932. Pg. 228. Preţul 60 Lei. 

Ar vrea să fie spovedania unui suflet trudit şi ostenit, 
care a trecut prin toate bucuriile şi durerile vieţii, a 
gustat din toată gama senzaţiilor până la paroxism. Dis-
gustat, vrea să înceapă o viaţă nouă, dincolo de bari
era lumii. Cu ajutorul preotului, pentru lămurirea căruia 
se scriu cele peste 200 de pagini, în cari se trece în 
revistă viaţa eroinei. — Cartea nu poate avea pretenţii 
literare exagerate. Se citeşte totuşi uşor şi cu interes, 
graţie aerului de sinceritate şi vioiciunii scrisului. — 
Execuţia tehincă bună. I-ar putea lipsi însă desenul ciu
dat de pe copertă şi erorile de tipar supărătoare!. 

DER GROSSE HERDER. Nachschlageweik 
far Wissen und Leben. — Voi. II: Batterie — 
Cajetan. Pg VI+1728 coloane şi 146 adaosuri 
speciale. — Ed. Herder, Frelburg im Breisgau 
(Germania) 1932. Preţul: legat cu căicâiu de 
piele 34-50 Mk.; cu aurituri 38 Mk. 

Opera grandioasă, începută de casa Herder, con
tinuă cu sârg şi spor. Marele lexicon, a cărui apariţie 
am semnalat-o în numărul nostru din 14 Februarie c. are 
deja încheiat şi pus în vânzare al doilea volum. Răs
foind paginile lui masive, bogate, împodobite, tot mai 
mult se arată izbânda gândului ce a călăuzit pe editori: 
de-a realiza un nou tip de «enciclopedie», potrivită lumii 
noui în care trăim. Răzimat pe deantregul pe lumina 
principiilor creştine, singurele cari pot servi de îndreptar 
minţii ce se pierde în vălmăşagul infinitelor probleme 
ale vieţii moderne, şi stăpânind suveran realitatea în 
multiplele înfăţişări ale clocotului zilei, lexiconul Herder 
are toate şansele şi drepturile de-a deveni prieten cre
dincios şi nedespărţit al oricărui intelectual. Nu mai este 
o simplă colecţie de numiri şi date, mai mult ori mai 
puţin savante şi mai des inexacte decât conştiincioase, 
ci un adevărat sfetnic, care pune suflet şi conştiinţă 
creştină în tot ce spune. Şi dacă nu poate spune tot ce 
i-se pare necesar spre deplina lămurire a problemelor, 
mai ales a celor de actualitate şi mai mult discutate, 
în cadrul restrâns al articolelor din serie, le consacră 
pagini speciale, articole lungi şi temeinice pe cari le cu
prinde în cadre spre a le ridica din comun. — Execuţia 
tehnică aceeaşi ca la v. I : strălucită. De aceea preţul 
nu poate fi socotit decât cu adevărat modest: 300 Mk. 
pentru toate cele 13 volume, pentru abonaţi. — Obser
văm însă, că preţul de favoare a încetat deodată cu a-
pariţia voi. II: la 29 Februarie c. Pentru viitor, nouii 
abonaţi nu mai pot avea ediţia legată în pânză. Vor 
trebui să-şi cumpere pe cea în piele, cu preţul indicat 
mai sus (34.50, respective 38 Mk. volumul). — Dar şi 
cu acest preţ este, evident, ieftin! 

MAMA ZOLA: Povestiri şi Poezii. Ilu
straţii de M. Teişanu. Edit. „Cartea Româ
nească", Bucureşti. Preţul 60 Lei. 

O literatură pentru copii, aşa după cum au alte 
, neamuri, ne lipseşte încă. încercări s'au făcut şi se fac; 
unele mai mult, altele mai puţin reuşite. A te apropia de 
lumea imaginaţiei copilăreşti şi a o pătrunde nu e uşor. 
De aceea cele mai multe din produsele literare pentru 
copii rămân numai încercări. O încercare sunt şi aceset 
povestiri şi poezii. Unele din povestiri sunt lipsite de con
ţinut," încât dupăce le-ai citit, vezi că nu te-ai ales cu nimic. 
Altele sunt scrise numai în vederea unei morale silite. La 
aceeaşi constatare ajungem dacă citim poeziile, cu obser
vaţia, că acestea multe păcătuesc şi din punctul de vedere 
al formei :rimă, ritm etc. In schimb ilustraţiile d-luiM. Tei
şanu, evocatoare, frumoase denotă multă fantazie şi ade
vărat talent. — Iar' «Cartea Românească*, pentru frumosa 
execuţie tehnică, se poate felicita. 

Cetiţi şi răspândiţi „ U N I R E A 

Tipografia Seminarului Teologic"glvcăt7~BÎăŢ 

T e l e f o n u l „Unirii" 

Pentru colaboratori. Experienţe tot mai bogat» 
arată redacţiei «Unirii*, că nu stncă să aducă amim' 
prietenilor cari îi scriu o lege, veche cât invenţia lu-
Gutenberg: pentru tipar se scrie legibil şi numai p e 

fată a hârtiei, nu pe amândouă. Altfel avem greutăţi 5 { 
neajunsuri. Şi o altă regulă, impusă de spaţiul r e d M J 
foii- să scriem cât mai scurt, limpede şi concis. P e n t t 

asta vor fi recunoscători deopotrivă redacţia şi C i t i . 
torii. 

D. Bucureşti. Am citit şi noi, cu explicabil interes 
buclucaşul discurs politic, rostit la Dumineca ortodoxiei 
de către Patriarhul Miron, «într'o adunare muereasci, 
aşa cum îl rezumă oficial «Apostolul*. Şi ne-ai ps r e a ' 
bine, dacă am putea iscăli sentinţa pomenitei redacţii 
care afirmă că nu a fost în el «nimic vătămător, nimic* 
din vreo preocupare politică... Nici nu era vorbă de 0 

singură confesiune neortodoxă, ci de toate şi de vigi
lenta confesională a fiilor lor ori în ce partid politic 
s-ar afla*. — Din păcate însă, după toate vorbele doici 
din «Apostolul*, rămâne drojdia unei bănueli amare, şj 
lucru curat nu-i, a bună seama. Altfel, de ce nu s'ar fi 
trezit Preacucernicii cevaşilea mai de dimineaţă cu recti
ficările?! Ori au aşteptat cu bună ştiinţă să-i repeadă 
întâi toată opinia publică şi să le aducă aminte glori
oasele vremuri când slăvitul Patriarh era episcop l s 

Caransebeş şi scria pastorale de răsboiu? Apoi cum de 
ar fi putut răstălmăci atât de cumplit «pur academicul, 
grai patriarhal tocmai «Universul*, care nu ştim să iie 

duşman ortodoxiei? Şi de ce «Apostolul* redă aşa de 
sgârcit ideile arhiereşti, mai ales pe cele incri
minate, şi întregeşte coloanele cu înţelepciuni redac
ţionale? Âr fi fost mai simplu şi mai convingător să le 
reproducă pe cât se poate fidel şi complet. In urmă, d. 
Racoveanu ştie (în «Cuvântul* din 7. IV 932), că dis
cursul a fost rostit aşa, cum a fost redat fidel în «Uni
versul* şi că acelaş text a fost incredinţat «de înalte 
mâni, unui profesor universitar, spre a-1 publica*; dar 
• s-a deslănţuit furtuna... şi atunci a apărut textul au
tentic* din'«Apostolul*. — Oricum ar fi, luam spre ştire 
cu plăcere, că Patriarhul desaprobă discursul din «Uni
versul*. De-o fi fost chiar al Sanctităţii Sale — cu atât 
mai bine! 

B . Clnj. Privitor la facultatea noastră de teologie 
nu ştim mai mult decât au scris gazetele: Camera depu
taţilor a admis, la legea învăţământului superior, amen
damentul susţinut de păr. deputat I. Coltor, în sensul 
căruia: «se poate înfiinţa, pe lângă universitatea din 
Bucureşti, o facultate de teologie catolică*. Acest lucru 
nu s-a făcut de loc «prin surpriză*, — cum a îndrăznit 
să afirme cineva la Senat, — ci dupăce mai întăi însuşi 
Premierul a căzut de acord, recunoscând şi în şedinţa 
adunării deputaţilor, ca şi la Senat, dreptul necontestat 
al nostru la deschiderea acestei scoale înalte. De mirat 
numai, că şi în faţa evidenţei se mai găsesc atâţia 
«bătrâni*, cari se burzuluesc şi ţipă împotrivă. N-ar 
avea de ce. Mai ales după-ce ştiu, că înfiinţarea ei efec
tivă este... chestiune de buget. Adecă deocamdati 
moartă. — De aceea şi bucuria noastră este numai is 
jumătate. 

A m primit abonamentul pe 1932: M. Piatra, 
Oficiul parohial Poptelec, B. Săcuieni, C. Haţeg, Pai ohia 
cat. Malcoci, Oficiul Parohial Vărădia, S. Viile Satu-
mare, P. Gherla, N . Ulmeni, C. Topa mică. 

M. Făgăraş . Am primit 200 Lei, achitat până la 
1. III 1933. 

Dr. S. Gherla. Am primit 400 Lei, abonament pe 
1930 şi 1931. 

Oficial parohial. Tarcea. Am primit abonamentul 
pe 1931. 

Biserica. Petrindn. Confirmăm primirea abona
mentului pe 1931. 

Dr. L. Groşi. Am primit abonamentul pe 3 luni. 
Oficiul parohial Istrăn. Confirmăm primirea 

abonamentului pe anul curent. 
R. Ticvanul mare. Am primit 400 Lei abonament 

pe 1931 şi 1932. 
T. Beinş. Am primit 200 Lei, abonamentul pentru 

parohia Pocola. 
Văd. S. Beinş. «Unirea* s'a trimis la adresa indi

cată. Restanţa de abonament e 100 Lei pe 1931. 
M. Oradea. Am primit 250 Lei, abonament pe 1932. 

Vă multămim. 

TURNATORIE DE CLOPOTE 

fost 

S C H I E B & K A U N T Z 
Sibiu — Str. Morilor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu, efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa preeisS " 

*-î 999 , 


